

驰而不息向未来

——市一中特色办学综述

邵阳日报记者 李超 通讯员 张剑臣

在人民群众对优质教育的需求度越来越高的当下,如何能够闯出一条新路,办好人民满意的教育?市一中的做法是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神,积极发扬踔厉奋发、与时俱进的时代精神,努力打造“人无我有、人有我优”的办学特色,从而高层次、全方位地推进学校高质量发展。

活力党建指方向

近年来,市一中积极落实全面从严治党主体责任,强化党建引领,通过学习型、服务型、创新型党组织的构建,指引学校各项事业发展。

该校党委狠抓抓党的理论武装,全体党员推行“集中学+自学”相结合,努力提升基本理论素养。同时,该校还组织全体党员赴隆回红二军团鸭田战斗指挥所旧址开展主题党日活动,举行党的二十大精神知识抢答赛等活动,全面提升党员基本理论素养。在对口帮扶民办学校党建工作的同时,该校党委还充分发挥党组织的战斗堡垒作用和秉承为民服务宗旨,扎实开展各类党员志愿服务工作,组织学校“珍珠生”开展敬老院慰问等志愿服务活动,不断提升队伍的服务能力。

为积极响应民族团结进步创建工作,该校党委集思广益,积极争取与新疆鄯善县一中开展了结对子活动,帮扶民族地区教育的发展。为推进拔尖创新人才培养,该校党委结合学校实际,推出师生结对帮扶活动,取得显著成效。该校优秀党员教师刘艳清帮扶刘臻、周子奕、艾晟等5名学生学习英语,在2023年的高考中,5人的英语成绩均突破130分,刘臻以裸分688分,

全市第一名、全省第49名的优异成绩被清华大学录取。刘艳清则获评2023年度邵阳市“身边的榜样”优秀典型。

深化改革强队伍

教师队伍建设,是学校发展的基石。近年来,市一中锚定“在教改中磨练人、在教研中培养人”的思路,严格落实教学常规,稳步推进教育教学改革,以队伍建设的不断深入推动教育教学质量的显著提升。

2023年是市一中确定的教师“核心素养提升年”。在不断夯实常规教学工作、强化督导检查的同时,该校以“十问课堂”理念引领课堂模式探索,不断加强情境教学、单元教学等方面的研究和实施力度,继续推进“十问”课堂范式教学,以“课堂中问题的科学设计与实施”和主动建立良好的师生关系为重点推动高效课堂落实落地。

在抓实教学环节的同时,市一中更是加大对教师队伍业务提升的投入,持续推进青蓝工程、名师工程。通过师徒结对的“双导师制”、教学比武、高三复习研讨会、校际交流等形式,促进教师成长;通过“名师工程”,以学科带头人为抓手,充分发挥正高级教师、特级教师、省市级骨干教师的示范引领作用。

据统计,2023年,市一中29人次在各级各类刊物上发表论文或获奖,15名教师在省市级教学比赛中荣获佳绩,由学校教师主持的四个省级课题和两个市级课题已结题或在研中。

灵动德育塑新人

树人先立德。作为学校最为显著的

办学特色之一,市一中的德育工作持续不断的创新、开拓,为学生们的全面成长奠定了坚实的基础。

市一中坚持以制度促德育,以活动育新人。该校丰富开展素质拓展活动,提升学生核心素养;常态化开展“文明办公室、文明班级、文明寝室、文明个人”评选活动;以践行社会主义核心价值观为抓手,利用国旗下讲话、主题班会等途径系统开展爱国主义教育、人生理想教育、传统文化教育等,同时分年级、分学段组织学生开展清明祭英烈、传承红色基因、扣好人生第一粒扣子、劳动教育实践、孝道传承教育、心理健康教育等丰富多彩的德育活动,全面提升学生的综合素养和思想水平。此外,该校还积极依托浙江爱心教育基金会的“捡回珍珠计划”“剑锋学子奖”“刘卫奖学金”和驻邵某部爱心资助等途径,在帮助困难学生完成学业的同时,着力培养全体学生的奉献精神和家国情怀,为学生的全面成长助力添能。

躬耕不辍桃李艳,驰而不息向未来。2023年以来,市一中教育教学质量得以稳步攀升,高考各项指标均位居全市省示范性高中第一方阵,学生参加数学、物理、化学、生物竞赛有23人次获得国家二三等奖,2213班代表邵阳市参加湖南省第八届建制班合唱比赛获得一等奖,12名学生参加全省啦啦操比赛获得第三名。一年来,市一中先后获得“湖南省平安建设示范校”“湖南省首批营养与健康学校”“湖南省绿色创建示范单位”“湖南省生活垃圾分类示范点”“邵阳市拔尖创新人才培养奖”“邵阳市民族团结进步示范学校”“邵阳市教育系统最美校园”等一系列荣誉。



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

踏着父亲的脚印前行

——记邵东市城区一中教师周或敏

邵阳日报记者 袁光宇

“今年过年,我们同学约好一定要来看你。你不能像去年一样,又放我们鸽子。”1月24日,邵东市城区一中女教师周或敏接到学生王倩的微信。

发来微信的王倩曾是周或敏的学生,学习成绩一直不理想,但她自己从不放弃,一度身心憔悴。周或敏发现情况,给王倩当起了“医生”。她经过细致的“望、闻、问、切”,最后推定王倩是学习方法上出现了严重问题。周或敏告诉王倩:“课堂是含金量最高的学习平台,你认真听好每一堂课,再加上适当刷题,你的成绩自然会迅速提升。”果然,王倩从此挣脱学习“劳而无功”的桎梏,成绩稳步提高。找到学习窍门的王倩转而主动帮助其他同学,还当上了班干部。毕业的时候,王倩所在班级27人考入邵东一中。

在周或敏家,比她更受学生敬重的,是她的父亲周志刚。周志刚作为邵东教育界名师之一,在三尺讲台上耕耘40余年,一辈子桃李遍天下,逢年过节,前往探望他的学生络绎不绝。退休之后,周志刚继续献身邵东民办教育。即便至今,81岁高龄的他,依然在邵东教育事业的发展出谋划策。

1997年,22岁的周或敏来到父亲长期工作过的范

家山中学任教。踏着父亲的脚印一路前行,周或敏秉承的教育理念也跟父亲一模一样:“绝不让一个孩子在自己手中掉队。”

小鑫(化名)来到周或敏班级的时候,语数英都不及格,平时说话常带脏字,抽烟、打架、骂人也是常事,活脱脱一名学生中的“小霸王”。但在周或敏巧妙联合任课老师、学生、家长和社会“五老人员”的帮教下,“小霸王”逐渐变成了“小可爱”,学习成绩和生活习惯逐渐发生了根本转变。

由于深受学生欢迎,学生特别支持和配合周或敏的课外辅导工作。2014年,她辅导学生周嘉雯参加全国青少年五好小公民“美丽中国,我的中国梦”活动,征文获国家级一等奖;2017年辅导学生申嘉霖参加第二届全国青少年五好小公民“阳光校园,我们是好伙伴”主题教育活动,获国家级一等奖。

“只有与时俱进,不断探索新的教育理念和新的教学方法,才能培养出无愧时代的杰出人才。”周或敏说。2021年,周或敏2篇教育论文获国家级一等奖;2020年,她参与的“初中语文如何处理好阅读教学与写作训练的关系”科研课题荣获国家级一等奖。

践行使命 传播温暖

——记洞口九中教师朱秋凤

邵阳日报记者 李超

从事教育工作21年,洞口九中教师朱秋凤一直兢兢业业、勤勤恳恳,严于律己、宽以待生。省“先进工作者”、市“优秀班主任”等荣誉,不但是她她工作业绩的有力佐证,更一直鼓舞着她朝着更高更远的目标迈进。

在朱秋凤看来,教育的根本在于育人,教师的工作不仅是传授知识,更要引导学生成长为对国家和社会有责任担当的人。因此,在平常的教育工作中,她十分重视学生的道德素养发展。她以自身为表率,引导学生养成良好行为习惯,培养学生的社会责任感。特别是,作为连续担任了20年班主任工作的“老兵”,朱秋凤始终践行教育使命,传播爱与温暖,时刻关注学生的成长。

在班级管理工作中,朱秋凤从来不是强硬的管理者,而是学生的良师益友。她充分利用好每一次班会,让学生可以自由表达心中所想,尊重学生的个性发展。平时,她时刻关注学生的具体情况,及时发现学生可能出现的问题,并且采取针对性干预措施。在她的引导下,班集体总能保持良好的班风和学风,让学生在

良好环境中健康成长。

学生曾月(化名)的父母常年在外务工,她一直跟随年迈的奶奶生活,但她勤奋肯学,成绩一直不错。有一段时间,曾月思想很不稳定,上课经常走神,脾气暴躁,成绩也明显下滑。了解情况后,朱秋凤主动邀请曾月住到自己家里,给她母亲般的关爱,让她感到家的温暖。功夫不负有心人,最终,曾月以优异的成绩考入了她心仪的大学。

给人以星火者,必怀火炬。在教学工作中,朱秋凤不仅关注学生的学习成长,自己也不断学习、不断充实。她积极参加教研教改,经常听前辈和优秀教师的公开课,主动参加各类教学比武和教学活动,努力提升自己。教学之余,她十分注重总结经验,加以理论升华。她撰写的论文多次在市县教育教学论文评比中获奖,并多次在国家级期刊上发表。

面对出色的教育教学业绩,朱秋凤说,教育是面向未来的事业,教师必须着眼长远,与时俱进,才能引导学生树立远大理想,脚踏实地,稳步发展。



为弘扬拒腐崇廉社会风尚,厚植清廉文化底蕴,发挥廉洁文化启智润心的教育作用,1月28日,武冈市举办首届少年儿童美术书法作品展。图为家长带领孩子在认真阅读廉洁作品中的诗词。

伍洁 周维标
摄影报道

优秀学子回母校“传经”

方式开展宣讲活动。200余学生到场聆听。

8所大学学子轮流上台,他们以“感恩母校、助力高考、锻炼自我”为宗旨,开拓新思路,筹划新形式,结合实际,开展了优秀个人事迹宣讲、大学专业漫谈、大学生生活座谈会、高中学习经验交流会等,并通过播放学校宣传视频、微信平台互动等方式全面宣传各自大学情况,回答了学生的学习困惑。

在个人答疑活动环节,学生们展现出极高的热情,积极向各位学长询问学习经验、大学报考经历以及大学生活等各类问题。

近年来,隆回二中邀请优秀毕业生回母校介绍自己在高中时的学习经验、高考的应对方法、志愿的填写以及升入大学后的学习、生活理念,为学弟学妹们提供了很好的借鉴与参考。

安全“不放假” 平安“不打烊”

我市集中督查寒假安全问题

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 阳静 向昉桂)1月29日起,市政府教育督导办联合市学安委派出8个督查组,由市教育局班子成员带队,在全市范围内开展2024年寒假校园安全及校外培训机构治理工作集中督导行动。

此次督查采取明察与暗访相结合,对市直学校实行全覆盖,对12个县(市、区)

的学校及校外培训机构进行抽查,重点检查寄宿制学校和校外培训机构的安全工作情况。每到一个单位,督查组都对学校寒假安全管理、重大事故隐患排查整治、防范化解安全风险等方面进行重点督查,对学校“三项设施”建设,食堂、宿舍、实验室、危化品库、视频监控室等重点场所进行了全面检查,对学校假期安全教育

宣传、值班值守落实情况及学校日常巡逻记录进行详细查阅;对校外培训机构营业情况、自建房安全情况及资金监管情况进行明察暗访。

针对督导检查中发现的隐患问题,督查组现场指导、共同商议,协助学校制定切实可行的整改方案,力促隐患及时得到消除,确保校园、师生安全。